

**УКРАИНСКАЯ СОЦИОЛОГИЯ В СИТУАЦИИ  
ОПРЕДЕЛЕННОСТИ  
ЗАМЕТКИ О I КОНГРЕССЕ СОЦИОЛОГИЧЕСКОЙ  
АССОЦИАЦИИ УКРАИНЫ «СОЦИОЛОГИЯ В СИТУАЦИИ  
СОЦИАЛЬНЫХ НЕОПРЕДЕЛЕННОСТЕЙ»**

Украинская социология прошла довольно долгий и сложный путь развития, формируя собственную идентичность, методологическую культуру, профессиональную этику, исследовательские программы, культуру научных коммуникаций, формирования и передачи знания, завоевывая признание в науке и обществе. Глубокий кризис позднего советского общества и последовавший крах системы государственного социализма стимулировали интерес к рефлексивным и гуманистическим возможностям социологии, подтолкнули процессы реновации и трансформации в социологическом знании и познании. Все это нашло выражение в институционализации украинской социологии как национальной научной школы, формирующей собственную идентичность и традиции. Принципиальными факторами и признаками такого развития стала активизация деятельности Социологической ассоциации Украины, расширение сотрудничества, кооперации между социологическими центрами в области социологического образования и исследований, выход социологии за пределы ранее доминировавшей зависимости от власти и политики. А прошедший 15-17 октября 2009 года в Харькове 1-й Конгресс Социологической ассоциации Украины — важное свидетельство как достижения такой точки зрелости в развитии украинской социологии, так и интеграции социологического сообщества.

Конгресс прошел на базе социологического факультета Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина, научные и образовательные социологические традиции которого были заложены еще в 1960-х усилиями профессора Е.А. Якубы и развиты ее учениками и соратниками. Формулируя общую тему Конгресса — «*Социология в ситуации социальных неопределенностей*», — организаторы стремились объединить усилия социологов в осмыслении современных горизонтов социологического познания быстро меняющейся социальной реальности, в ее глобальном, региональном, групповом и личностном измерениях. Как выглядят современные общества с точки зрения их институционального дизайна, социокультурных практик, структур и акторов? В каком направлении движутся общества, в том числе и украинское, в новом тысячелетии в ситуации множественных социальных неопределенностей? Какие ответы на эти вопросы способна предложить социология? Насколько успешно работают социологические инструменты в познании такой сложной реальности? Эти вопросы стали в центре обсуждения на пленарных сессиях, на 21-й проблемной секции, на «круглых столах», в работе которых приняло участие около 600 представителей социальных наук из всех социологических центров Украины, а также России, Беларуси, Молдовы, Киргизстана, Литвы, Армении, Казахстана, Польши, Германии, Великобритании, США, Португалии, Индии и др.

Проведение Конгресса приветствовали как представители международных (в частности, Жан-Мари Фритц — вице-президент ISA, Клер Вольтас —

президент ESA), национальных социологических сообществ, так и Президент Украины В. Ющенко и премьер-министр Ю. Тимошенко, что подчеркнуло небезразличие зарубежной научной общественности, а также власти к научной деятельности украинских социологов.

Значительным событием для Конгресса стало участие фундаторов отечественной социологии, метров современной российской социологии В. Ядова, О. Шкаратана, Л. Дробижевой. За огромные достижения в области социологической науки и образования и в связи с 80-летним юбилеем профессору В.А. Ядову было присуждено звание Почетного члена Социологической ассоциации Украины и Почетного доктора Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина с вручением докторской мантии и университетской медали (несколько ранее такие же почетные звания были присуждены академику Т.И. Заславской).

На пленарных сессиях привлекли особое внимание доклады Президента САУ, ректора Харьковского университета *В.С. Бакирова*, который обозначил проблемные поля интерпретации и репрезентации социальной реальности в современной социологии; директора Института социологии НАН Украины, академика *В.М. Вороны*, который проанализировал социальные вызовы политической независимости Украины; профессора, зам. директора Института социологии САУ *Е.И. Головахи*, заострившего внимание на методологических проблемах исследования социальных феноменов; профессора НУ «Киево-Могилянская академия» *В.Е. Хмелько*, который представил результаты исследования связи между социальной структурой и политическими ориентациями регионов Украины; декана факультета социологии Киевского национального университета им. Т. Шевченко, национального координатора международного проекта Европейское социальное исследование (ESS) *А.П. Горбачика*, представившего опыт сравнительного социологического изучения украинского и других европейских обществ. Особый интерес вызвали доклады профессора *В.А. Ядова* «Что мы как социологи можем сегодня сказать обществу?», профессора ГУ - Высшая школа экономики *О.И. Шкаратана* «Цивилизационный контекст развития европейских посткоммунистических обществ», профессора университета Глазго *Стефана Уайта* «Существует ли модель цветных революций?», директора Института демографии ГУ - Высшая школа экономики *А.Г. Вишневого* «Глобальные детерминанты низкой рождаемости», профессора Ягеллонского университета *Л. Корпоровича* «Культура как человеческое достоинство: новые перспективы культурной социологии» и др.

Тематическое многообразие секций отразило исследовательские интересы украинских социологов и охватывало субдисциплинарные области от социологической теории, методологии социологии, качественной и количественной методологии и методов сравнительных исследований до экономической, политической социологии, этносоциологии, социологии социальных структур и стратификации, культуры и идентичностей, образования, повседневности, свободного времени, молодежи, государственного управления и организаций, регионов, социального порядка и девиации, религии, социальных коммуникаций и демографических процессов, социальных технологий, безопасности и социальной работы.

Украинские и зарубежные участники Конгресса отметили высокий теоретический уровень представленных на секциях докладов и выступлений,

конструктивный и открытый характер научных дискуссий, царившую на Конгрессе атмосферу научной заинтересованности, чувство профессиональной общности и толерантности, которые объединяют социологов разных теоретико-методологических и политико-идеологических направлений, представляющих разные научные школы, поколения и географические регионы современной Украины. Вместе с тем, для успешного развития украинской социологии необходимо не останавливаться на достигнутом, развивать критическую конструктивную саморефлексию, повышать собственную методологическую культуру и научный профессионализм, активнее входить в международные проекты, деятельность международных центров образования, науки и исследований, формировать стратегии развития науки, направленные на успех. Прошедший 1-ый Конгресс САУ дает обоснованные надежды на дальнейшее успешное развитие как социологии, так и профессионального сообщества социологов Украины.

Более подробно с материалами 1-го Конгресса Социологической Ассоциации Украины можно познакомиться на сайте САУ <http://www.sau.kiev.ua>, а также в сборниках Конгресса «Соціологія в ситуації соціальних невизначеностей: Тези учасників I Конгресу Соціологічної асоціації України» (Харьков: ХНУ імені В.Н. Каразіна, 2009) и «Методологія, теорія та практика соціологічного аналізу сучасного суспільства» (Вып. 15. Харьков: ХНУ імю В.Н. Каразіна, 2009).

О.Д. Куценко,  
*профессор, зав. кафедрой факультета социологии  
Киевского национального университета им. Т. Шевченко,  
вице-президент САУ*

Л.Г. Сокурская,  
*профессор, зав. кафедрой социологического факультета  
Харьковского национального университета им. В. Каразина  
вице-президент САУ*